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1 Differenzial- und Integralrechnung (4P, 2P) 

a) 𝑓𝑓(𝑥𝑥) = − 1
9
𝑥𝑥4 + 2𝑥𝑥2. 

Nullstellen: 

−
1
9
𝑥𝑥4 + 2𝑥𝑥2 = 0 ⇔ 𝑥𝑥2 �2 −

1
9
𝑥𝑥2� = 0 ⇔ 𝑥𝑥1 = 0 ∨ 2 −

1
9
𝑥𝑥2 = 0; 2 −

1
9
𝑥𝑥2 = 0

⇔ �𝑥𝑥 − 3√2��𝑥𝑥 + 3√2� = 0 ⟹ 𝑥𝑥2 = −3√2  ∨ 𝑥𝑥3 = 3√2. 

Extremal- und Wendepunkte: 

𝑓𝑓′(𝑥𝑥) = −
4
9
𝑥𝑥3 + 4𝑥𝑥; 𝑓𝑓′′(𝑥𝑥) = −

4
3
𝑥𝑥2 + 4; 𝑓𝑓′′′(𝑥𝑥) = −

8
3
𝑥𝑥. 

 𝑓𝑓′(𝑥𝑥) = 0: −
4
9
𝑥𝑥3 + 4𝑥𝑥 = 0 ⇔ 𝑥𝑥 �4 −

4
9
𝑥𝑥2� = 0 ⇔ 𝑥𝑥(𝑥𝑥 − 3)(𝑥𝑥 + 3) = 0 ⟹ 

 𝑥𝑥1 = 0 ∨ 𝑥𝑥4,5 = ±3; 

𝑓𝑓′′(0) = 4 > 0 ⇒ 𝑇𝑇(0|0); 𝑓𝑓′′(±3) = −8 < 0 ⇒ 𝐻𝐻1(−3|9) und 𝐻𝐻2(3|9); 

𝑓𝑓′′(𝑥𝑥) = 0: −
4
3
𝑥𝑥2 + 4 = 0 ⇔ (𝑥𝑥 − √3)(𝑥𝑥 + √3)  ⟹ 𝑥𝑥6,7 = ±√3; 

𝑓𝑓′′′�±√3� ≠ 0 ⇒ 𝑊𝑊1�−√3�5� und 𝑊𝑊2�√3�5� 

b) 𝐴𝐴 = 2∫ 𝑓𝑓(𝑥𝑥)𝑑𝑑𝑑𝑑 =3√2
0 2 ∫ �− 1

9
𝑥𝑥4 + 2𝑥𝑥2� 𝑑𝑑𝑑𝑑 =3√2

0 2 �2
3
𝑥𝑥3 − 1

45
𝑥𝑥5�

0

3√2
= 144√2

5
≈ 40,73. 

 

2 Differenzialrechnung (3P) 

𝑓𝑓(𝑥𝑥) = 𝑎𝑎𝑥𝑥3 + 𝑏𝑏𝑥𝑥2 + 𝑐𝑐𝑐𝑐 + 𝑑𝑑 
𝑓𝑓′(𝑥𝑥) = 3𝑎𝑎𝑥𝑥2 + 2𝑏𝑏𝑏𝑏 + 𝑐𝑐 
Der Graph berührt die x-Achse in 𝑂𝑂(0|0) : 𝑓𝑓(0) = 0 und 𝑓𝑓′(0) = 0 ergibt 𝑑𝑑 = 0 und 𝑐𝑐 = 0. 
Der Graphen hat den Hochpunkt 𝐻𝐻(1|1) : 𝑓𝑓(1) = 1 und 𝑓𝑓′(1) = 0 ergibt 𝑎𝑎 = −2 und 𝑏𝑏 = 3. 
Die gesuchte Funktionsgleichung ist 𝑓𝑓(𝑥𝑥) = −2𝑥𝑥3 + 3𝑥𝑥2. 
 
3 Integralrechnung (4P) 

𝐴𝐴(𝑡𝑡) = � �𝑓𝑓(𝑥𝑥) − 𝑔𝑔(𝑥𝑥)�𝑑𝑑𝑑𝑑 = � 𝑒𝑒1−𝑥𝑥
𝑡𝑡

0

𝑡𝑡

0
𝑑𝑑𝑑𝑑 = [−𝑒𝑒1−𝑥𝑥]0𝑡𝑡 = −𝑒𝑒1−𝑡𝑡 + 𝑒𝑒. 

lim
𝑡𝑡→∞

𝐴𝐴(𝑡𝑡) = lim
𝑡𝑡→∞

(−𝑒𝑒1−𝑡𝑡 + 𝑒𝑒) = 𝑒𝑒. 

 

4 Differenzialrechnung (2P, 3P) 

a) 𝑓𝑓(𝑥𝑥) = 8(𝑥𝑥−1)
𝑥𝑥2

; 𝔻𝔻 = ℝ ∖ {0}; Asymptoten: 𝑥𝑥 = 0, 𝑦𝑦 = 0 

b) Tangentengleichung: 𝑦𝑦 = 𝑚𝑚𝑚𝑚 
Berührungspunkt: 𝐵𝐵(𝑢𝑢| 8(𝑢𝑢−1)

𝑢𝑢2
) 

𝑚𝑚𝑡𝑡 = 𝑓𝑓′(𝑢𝑢) = 8(2−𝑢𝑢)
𝑢𝑢3

;  8(𝑢𝑢−1)
𝑢𝑢2

= 8(2−𝑢𝑢)
𝑢𝑢3

∙ 𝑢𝑢 ⟹ 𝑢𝑢 = 3
2
; 𝑚𝑚𝑡𝑡 = 𝑓𝑓′ �3

2
� = 32

27
 

Tangentengleichung: 𝑦𝑦 = 32
27
𝑥𝑥 

1 
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5 Vektorgeometrie (2P, 3P, 2P, 2P, 2P) 

a) 𝐴𝐴𝐴𝐴������⃗ = �
8
−8
4
�, 𝐷𝐷𝐷𝐷������⃗ = �

4
−4
2
� ;  𝐴𝐴𝐴𝐴������⃗ = 2𝐷𝐷𝐷𝐷������⃗  

 𝐴𝐴𝐴𝐴������⃗  und 𝐷𝐷𝐷𝐷������⃗  sind kollinear ⇒ dass das Viereck 𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 einTrapez ist. 

𝐴𝐴𝐴𝐴�����⃗ = �
5
4
7
�, 𝐵𝐵𝐵𝐵�����⃗ = �

1
8
5
� ⇒ � 𝐴𝐴𝐴𝐴�����⃗ � =  �𝐵𝐵𝐵𝐵�����⃗  � = √90 ⇒ das Viereck 𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 ein gleichschenkliges Trapez ist. 

b) 𝑔𝑔 = (𝐴𝐴𝐴𝐴): 𝑟𝑟 = �
−3
2
1
� + t �

5
4
7
�; ℎ = (𝐵𝐵𝐵𝐵): 𝑟𝑟 = �

5
−6
5
� + s�

1
8
5
� 

Schnittpunkt 𝑆𝑆: �
−3
2
1
� + t �

5
4
7
� = �

5
−6
5
� + s�

1
8
5
� ⇒ 𝑡𝑡 = 2⋀𝑠𝑠 = 2; 

somit 𝑆𝑆(7|10|15). 

Schnittwinkel: 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 =
��
5
4
7
�∙�

1
8
5
��

√25+16+49∙√1+64+25
= 5+32+35

√90∙√90
= 4

5
⇒ 𝛼𝛼 = 36,87°. 

c) Mittelpunkte 𝑀𝑀𝑎𝑎(1|−2|3) und 𝑀𝑀𝑐𝑐(4|4|9); ℎ = 𝑀𝑀𝑎𝑎𝑀𝑀𝑐𝑐�������� = ��
3
6
6
�� = 9; 

für 𝑚𝑚: 𝐴𝐴𝐴𝐴���� = √82 + 82 + 42 = 12; 𝐶𝐶𝐶𝐶���� = √42 + 42 + 22 = 6; 𝑚𝑚 = 𝐴𝐴𝐴𝐴����+𝐶𝐶𝐶𝐶����
2

= 12+6
2

= 9; 

𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 = 𝑚𝑚 ∙ ℎ = 9 ∙ 9 = 81. 

d) 𝐸𝐸: 𝑟𝑟 = 𝑂𝑂𝑂𝑂�����⃗ + 𝑡𝑡𝐴𝐴𝐴𝐴�����⃗ + 𝑠𝑠𝐴𝐴𝐴𝐴�����⃗ ;  𝑟𝑟 = �
−3
2
1
� + t�

8
−8
4
� + s�

9
0
9
� ; 

Somit Ebene 𝐸𝐸: 2𝑥𝑥 + 𝑦𝑦 − 2𝑧𝑧 + 6 = 0. 

e) 𝑃𝑃(6|2| − 8) an der Ebene 𝐸𝐸 spiegeln: 

Normale 𝑛𝑛 durch 𝑃𝑃 zu 𝐸𝐸: 𝑛𝑛: 𝑟𝑟 = �
6
2
−8

� + t�
2
1
−2

� 

𝑛𝑛⋂𝐸𝐸: 

2(6 + 2𝑡𝑡) + (2 + 𝑡𝑡) − 2(−8 − 2𝑡𝑡) + 6 = 0 ⇒ 9𝑡𝑡 + 36 = 0 ⇒ 𝑡𝑡 = −4 ⇒ 𝐷𝐷(−2|−2|0). 

𝑂𝑂𝑃𝑃′�������⃗ = 𝑂𝑂𝑂𝑂������⃗ + 𝑃𝑃𝑃𝑃�����⃗ ;  𝑂𝑂𝑃𝑃′�������⃗ = �
−2
−2
0
� + �

−2 − 6
−2 − 2
0 + 8

� ; 𝑃𝑃′(−10|−6|8). 

 

e) 𝑃𝑃(6|2| − 8) an der Ebene 𝐸𝐸:−2𝑥𝑥 + 2𝑦𝑦 + 𝑧𝑧 = 11  spiegeln: 

Normale 𝑛𝑛 durch 𝑃𝑃 zu 𝐸𝐸: 𝑛𝑛: 𝑟𝑟 = �
6
2
−8

� + t�
−2
2
1
� 

2 
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𝑛𝑛⋂𝐸𝐸: 

−2(6 − 2𝑡𝑡) + 2(2 + 2𝑡𝑡) + (−8 + 𝑡𝑡) − 11 = 0 ⇒ 9𝑡𝑡 − 27 = 0 ⇒ 𝑡𝑡 = 3 ⇒ 𝐷𝐷(0|8| − 5). 

𝑂𝑂𝑃𝑃′�������⃗ = 𝑂𝑂𝑂𝑂������⃗ + 𝑃𝑃𝑃𝑃�����⃗ ;  𝑂𝑂𝑃𝑃′�������⃗ = �
0
8
−5

� + �
0 − 6
8 − 2
−5 + 8

� ; 𝑃𝑃′(−6|14| − 2). 

 

6 Folgen und Reihen (2P, 3P) 

a) 𝐴𝐴𝐴𝐴: 𝑎𝑎1, 𝑎𝑎2, … , 𝑎𝑎15 mit 𝑑𝑑 = 4 und 𝑆𝑆15 = 600; 

𝑆𝑆15 = (𝑎𝑎1 + 𝑎𝑎15) 15
2

; 𝑎𝑎15 = 𝑎𝑎1 + 14 ⋅ 𝑑𝑑; 

600 = (𝑎𝑎1 + 𝑎𝑎1 + 14 ⋅ 4)
15
2
⇔ 80 = 2𝑎𝑎1 + 56 ⇔ 𝑎𝑎1 = 12; 

Das kürzeste Stück ist 12 𝑐𝑐𝑐𝑐 lang 

b) 𝐺𝐺𝐺𝐺: 𝑎𝑎1, 𝑎𝑎2, … , 𝑎𝑎𝑛𝑛, … mit 𝑆𝑆2 = 12 und 𝑠𝑠 = lim𝑛𝑛→∞ 𝑠𝑠𝑛𝑛 = 16 ; 

𝑎𝑎1 + 𝑎𝑎1 ∙ 𝑞𝑞 = 12; 𝑠𝑠 = lim𝑛𝑛→∞ 𝑠𝑠𝑛𝑛 = 𝑎𝑎1 ∙
1

1−𝑞𝑞
= 16 ⇒ 𝑎𝑎1 = 16(1 − 𝑞𝑞); 

16(1 − 𝑞𝑞) + 16(1 − 𝑞𝑞) ∙ 𝑞𝑞 = 12 ⟺ 16𝑞𝑞2 − 4 = 0 ⟺ (2𝑞𝑞 − 1)(2𝑞𝑞 + 1) = 0; 

für 𝑞𝑞 = 1
2
 𝑎𝑎1 = 8 und für 𝑞𝑞 = −1

2
 𝑎𝑎1 = 24; 

1. Lösung: 𝑎𝑎𝑛𝑛 = 8 ∙ (1
2
)𝑛𝑛−1;  

2. Lösung: 𝑎𝑎𝑛𝑛 = 24 ∙ (− 1
2
)𝑛𝑛−1; 

 

7 Wahrscheinlichkeitsrechnung (1P, 1P, 2P) 

a) 𝑃𝑃("dreimal die gleiche Augenzahl") = 1 ∙ �1
6
�
2

= 1
36

. 

b) 𝑃𝑃("drei unterschiedliche Augenzahlen ") = 1 ∙ 5
6
∙ 4
6

= 20
36

= 5
9
 . 

e) P("die Summe die Augenzahlen 6 beträgt") = 10 ∙ �1
6
�
3

= 5
108

. 
 

8 Wahrscheinlichkeitsrechnung (1P, 1P, 2P) 

a)  𝑃𝑃("genau drei Perlen") = 3
10
∙ 2
9
∙ 1
8

= 1
120

. 

b) 𝑃𝑃("genau eine Perle") = 3 ∙ 3
10
∙ 7
9
∙ 6
8

=
�31�∙�

7
2�

�103 �
= 63

120
. 

c) 
xi 0 1 2 3 
P(X=xi) 35

120
 

63
120

 
21

120
 

1
120

 

 
𝐸𝐸(𝑋𝑋) = 0∙35+1∙63+2∙21+3∙1

120
= 108

120
= 0.9. 

3 
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9 Beurteilende Statistik (3P, 2P) 

[ ] [ ]
( )
( )

( ) ( )
( ) ( )

=
α

= ≠ ⇒ α = ⇒ =

= ∪

≤ = =

≤ = =

⇒ =

≥ = − ≤ = − = =

≥ = − ≤ = − = =

⇒ =

0 1

1 2

1

2

a) X : Anzahl "schwarz", n 100

H : p 0.25, H : p 0.25 zweiseitiger ≤est: 10 % 5 %
2

V 0;k k ;100

P X 17 0.0376 3.76 %

P X 18 0.063 6.3 %
k 17

P X 32 1 P X 31 1 0.9307 0.0693 6.93 %

P X 33 1 P X 32 1 0.9554 0.0446 4.46 %
k

[ ] [ ]⇒ = ∪

33

V 0;17 33;100

  

( ) ( ) ( )
[ ] [ ]

( ) ( ) ( )

= =

β = ≤ ≤ = ≤ − ≤ = − = =

= ∪

β = ≤ ≤ = ≤ − ≤ = − =

*

b) X : Anzahl "schwarz", n 100 , p 0.2
' P 18 X 32 P X 32 P X 17 0.9984 0.2712 0.7272 72.72%

mit Verwerfungsbereich V 0;20 30;100 :

' P 21 X 29 P X 29 P X 20 0.9888 0.5595 42.93 %

 

 

4 


